

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 1Nt/31/2026  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4326010470  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 06. 2026  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľuboš Baka  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2026:4326010470.1

## Uznesenie

Okresný súd Levice, samosudcom JUDr. Ľubošom Bakom, o návrhu riaditeľa Psychiatrickej nemocnice Hronovce, na zmenu ochranného psychiatrického liečenia z ústavnej na ambulantnú formu A. B., v Leviciach dňa 03.06.2026, takto

### rozhodol:

Podľa § 74 odsek 2 Trestného zákona, súd A. B., narodenej XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. E. XXX/XX, F. G. H., t. č. v Psychiatrickej nemocnici Hronovce, ochranné ústavné psychiatrické liečenie uložené jej uznesením Okresného súdu Komárno sp. zn. 3Nt/18/2023 zo dňa 31.01.2024, právoplatným dňa 06.04.2024, m e n í na ochranné ambulantné psychiatrické liečenie.

### odôvodnenie:

Na Okresný súd Levice bol dňa 27.05.2026 doručený návrh riaditeľa Psychiatrickej nemocnice Hronovce na zmenu ochranného psychiatrického liečenia z ústavnej formy na ambulantnú u pacientky A. B. s odôvodnením, že menovaná pacientka bola prijatá na Gerontopsychiatrické oddelenie PN Hronovce dňa 27.08.2024 za účelom absolvovania ústavného ochranného psychiatrického liečenia nariadeného Okresným súdom Komárno uznesením zo dňa 17.06.2024 pod sp. zn. 3Nt/18/2023. Pacientka bola privedená príslušníkmi Policajného zboru, keďže na predvolanie na nástup ústavného ochranného liečenia nenastúpila. Pacientka trpí chronickou duševnou poruchou, ktorá vyžaduje liečbu psychofarmakami, na ktoré bola pacientka počas hospitalizácie nastavená. Je zaradená do podpornej činnostnej terapie, lieky berie pod dohľadom ošetrojúceho personálu. Pacientka je na oddelení, aj v rámci podpornej činnostnej terapie pokojná, napriek dlhodobej liečbe však stále nemá pocit choroby. Vzhľadom k tomu, aj vzhľadom k absencii akéhokoľvek sociálneho zázemia je málo pravdepodobné, že po dehospitalizácii bude užívať odporúčané lieky, a preto je v jej prípade vhodné umiestnenie v špecializovanom sociálnom zariadení. Počas hospitalizácie pacientka neabsolvovala vychádzky ani priepustky, nakoľko nemá rodinných príslušníkov, ktorí by ju sprevádzali a zároveň existovalo riziko, že by sa z priepustky nevrátila.

Vzhľadom k tomu, že pacientka trpí duševnou poruchou, ktorá vyžaduje kontinuálnu liečbu psychofarmakami, ako aj skutočnosti, že nemá sociálnu podporu a súčasne nemá pocit choroby je vysoko pravdepodobné, že po prepustení domov by u nej došlo k psychickej dekompenzácii, a preto je podľa riaditeľa PN Hronovce najvhodnejším riešením umiestnenie pacientky v sociálnom zariadení, kde by mala pacientka pravidelné psychiatrické kontroly a brala ordinovanú liečbu pod dohľadom.

Z pripojeného spisového materiálu má súd preukázané, že rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky zo dňa 25.03.2026 pod sp. zn. 7Ps/33/2025, právoplatným dňa 24.04.2026, súd obmedzil A. B. v spôsobilosti na právne úkony tak, že menovaná nie je spôsobilá rozhodovať o svojej zdravotnej starostlivosti, o mieste bydliska, udeliť súhlas s poskytnutím sociálnej služby, uzatvárať obojstranné a viacstranné zmluvy, nakladať s hnutelným, nehnuteľným majetkom a finančnými prostriedkami, preberať dôchodok a iné finančné dávky, samostatne konať pred orgánmi verejnej moci, finančnými a bankovými inštitúciami a právnickými osobami poskytujúcimi verejnoprospešné služby a samostatne

pred nimi vystupovať. Súd za opatrovníka, ktorý je oprávnený a povinný pacientku A. B. zastupovať ustanovil obec Dvory nad Žitavou.

Z oboznámeného uznesenia Okresného súdu Komárno sp. zn. 3Nt/18/2023 zo dňa 31.01.2024, právoplatného dňa 06.04.2024, súd zistil, že podľa § 73 odsek 1 Trestného zákona súd A. B. uložil ochranné liečenie psychiatrické ústavnou formou z dôvodu, že obvinená A. B. trpí duševnou poruchou trvalého charakteru takej povahy, že súd dospel k záveru, že pre nepríčetnosť nie je trestne zodpovedná a zároveň jej pobyt na slobode je nebezpečný, a preto jej bolo uložené znalcom doporučené ochranné liečenie. Výkon predmetného ochranného liečenia bol nariadený dňa 17.06.2024 do Psychiatrickej nemocnice Hronovce.

Podľa § 74 odsek 1 Trestného zákona, ambulantnú formu ochranného liečenia súd uloží, ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti možno očakávať splnenie účelu ochranného liečenia. Ústavnú formu ochranného liečenia súd uloží, len ak je pobyt páchatel'a na slobode nebezpečný z dôvodu duševnej poruchy alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti nemožno očakávať, že účel splní ambulantná forma ochranného liečenia. Ak súd ukladá ochranné liečenie podľa § 73 ods. 2 písm. c) popri treste odňatia slobody, ktorého výkon podmienene neodkladá, uloží ho ústavnou formou.

Podľa § 74 odsek 2 Trestného zákona, súd zmení formu ochranného liečenia, ak uložená forma neplní svoj účel a možno dôvodne očakávať dosiahnutie účelu inou formou. Ústavnú formu ochranného liečenia môže súd zmeniť na ambulantnú formu, ak doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že ústavná forma už nie je potrebná a účel ochranného liečenia možno dosiahnuť aj ambulantnou formou.

Podľa § 74 odsek 4 Trestného zákona, ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Ochranné liečenie je jedným z druhov ochranných opatrení, ktoré podľa príslušných ustanovení Trestného zákona patria medzi prostriedky slúžiace na dosiahnutie účelu Trestného zákona. Jeho účelom je rovnako ako pri treste zaistiť ochranu spoločnosti, ale špecifickým spôsobom. Súd pri ukladaní ochranného liečenia neurčuje dobu jeho trvania, pretože jeho výkon trvá tak dlho, dokiaľ to vyžaduje jeho účel. Vykonáva sa spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti, teda väčšinou v psychiatrických liečebniach, pričom môže prebiehať i ambulantnou formou. Zákon umožňuje súdu v odôvodnených prípadoch vzájomne zmeniť tieto formy liečenia v prípadoch, ak už nie je nevyhnutné osobu ústavne liečiť vzhľadom na zlepšenie jej zdravotného stavu, alebo naopak, ukázala sa potreba ústavnej liečby pre zhoršenie zdravotného stavu, čo môže byť spôsobené aj nedostatočným rešpektovaním liečebného režimu a pod.

Po preštudovaní na vec sa vzťahujúceho spisového materiálu dospel súd k záveru, že v predmetnom prípade sú splnené zákonné podmienky na rozhodnutie o zmene výkonu ochranného psychiatrického liečenia z ústavnej formy na ambulantnú. Ako to vyplýva z vyjadrenia zdravotníckeho zariadenia, v ktorom sa ochranné ústavné liečenie vykonáva, je potrebné, aby bola pacientka po prepustení z Psychiatrickej nemocnice Hronovce umiestnená v sociálnom zariadení, v ktorom budú pravidelne realizované psychiatrické kontroly psychiatrom a zároveň bude zabezpečené, aby brala ordinovanú liečbu pod dohľadom.

Zohľadňujúc uvedené skutočnosti dospel súd k záveru, že dôvody, pre ktoré bol výkon predmetného ochranného psychiatrického liečenia nariadený ústavnou formou, pominuli a u pacientky A. B. bude ďalej postačovať ambulantná forma ochranného psychiatrického liečenia v sociálnom zariadení, kde bude pacientka umiestnená.

Vzhľadom na tieto skutočnosti, po preskúmaní návrhu riaditel'a Psychiatrickej nemocnice Hronovce ako i na citované ustanovenia Trestného zákona, rozhodol súd tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Levice k vyššie uvedenej spisovej značke. Sťažnosť má odkladný účinok. O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.